

ТАК НАЧИНАЛАСЬ ВИТЕБСКАЯ ПРЕССА

История периодической печати в Витебске берет свое начало с 1838 года, когда в городе появилась первая газета – «Витебские губернские ведомости». Она являлась официальным органом губернского правления и до 1890 года выходила еженедельно. С 1891 по 1899 годы читатели получали газету четыре раза в неделю, а с 1900 года – ежедневно.

Газета имела официальный и неофициальный отделы. Первый из них помещал постановления и распоряжения центральных и местных властей, а также информацию из «Правительственного вестника» о строительстве фабрик и заводов, цены на различную промышленную и сельскохозяйственную продукцию, сведения о внутренней и внешней торговле, о спросе на продовольственные и технические культуры, курсы золота и серебра, помещал информацию о событиях в стране и за рубежом. С 1845 года неофициальный отдел «Витебских губернских ведомостей» стал практически самостоятельным печатным органом. Оба издания чаще всего редактировались разными людьми, а с 1901 года издавались отдельно. С 1850-х годов в неофициальном отделе газеты всё чаще появлялись материалы по истории археологии, этнографии, фольклору и статистике местного края.

Газета «Полоцкие епархиальные ведомости» являлась вторым по времени периодическим изданием Витебска. Инициатором издания печатного органа Полоцкой епархии стал законоучитель витебской мужской гимназии о. Дмитрий Преображенский. Первый номер вышел 1 января 1874 года. Первоначально «Полоцкие епархиальные ведомости» приходили к читателям два раза в месяц. Они тоже состояли из двух отделов: официального и неофициального. В первом публиковались циркуляры св. Синода, воззвания Церковно-епархиального совета и епископа Полоцкого и Витебского, списки награжденных священнослужителей, различные ведомости, информация о вакантных местах священников, диаконов и псаломщиков, отчеты о состоянии свечного епархиального завода и т. п. В отделе неофициальном сообщались различные епархиальные новости, помещались нравоучительные статьи, некрологи, объявления, материалы об освящении и истории храмов и т. д.

Конец XIX века ознаменовался появлением третьей городской газеты. Называлась она «Витебский листок» и издавалась два раза в неделю Обществом витебских сельских хозяев. «Витебский листок» назывался общественно-экономической и сельскохозяйственной газетой. Ее первый номер вышел 3(15) января 1898 года. Здесь печатались правительственные и биржевые телеграммы, давались сельскохозяйственные консультации, сведения о рыночных ценах, строительстве дорог, торговле, освещалась театральная и музыкальная жизнь города, деятельность библиотек и других культурных учреждений. Газета выступала за создание литературно-художественных обществ.

В 1905–1906 годах в Витебске выходила газета «Голос жизни», в 1907 году – «Народный листок», в 1912–1914 годах – «Витебская газета-копейка», называвшая себя «прогрессивным ежедневным изданием». «Агрономический листок», вышедший в 1912 году на 12–16 страницах, являлся двухнедельным приложением к «Витебскому вестнику». Рассчитанный в основном на

сельских жителей, он, по-видимому, плохо расхотелся, что и предрешило закрытие газеты уже на втором месяце существования. В 1914–1916 годах выходила в Витебске еженедельная газета «Западная копейка». В самом начале улицы Гоголя в 1914 году размещалась редакция еженедельной газеты «Витебская мысль».

«Листком объявлений и реклам» называла себя газета «Витеблянин». Выходила она по мере накопления материала на четырех страницах. Первый номер появился 10 (23) марта 1909 года, последний (четвертый) – 13 (26) марта. К числу монархических и либерально-демократических газет следует отнести «Витебское церковно-общественное слово».

Вскоре после Февральской революции 1917 года в городе стала издаваться «Витебская социал-демократическая газета» – орган Витебского общественного комитета РСДРП. Выходившая ежедневно с 22 мая (4 июня), она принадлежала меньшевикам и с их позиций освещала положение в стране, на фронтах, деятельность местных организаций, поддерживала Временное правительство, много внимания уделяла освещению жизни беженцев из Латвии, давала хронику культурной жизни. Последний известный номер ее появился 2 (15) июня.

В апреле-мае 1917 года под девизом «Свобода, равенство, братство» выходила ежедневная газета «Свободное слово». Хотя издатель ее не указан, по характеру публикуемых материалов нетрудно предположить, что газета являлась печатным органом витебского отдела Трудовой народно-социалистической партии. Традиции и политическую направленность этой газеты после ее закрытия в октябре 1917 года продолжала еженедельная политическая утренняя газета «Витебское слово» – официальный орган Витебского комитета Трудовой народно-социалистической партии. Одним из ее редакторов являлся известный белорусский ученый Е. Апонов.

Вопросы сельского хозяйства и жизни белорусского крестьянства освещали выходившие осенью 1917 года «Известия Витебского губернского совета крестьянских депутатов». Правда, их первый номер 31 августа (13 сентября) назывался «бюллетенем». 10 (23) октября издано 15 номеров этой газеты.

В октябре-ноябре 1917 года в городе издавалась газета «Трудовой народ» – орган Витебского губернского комитета партии эсеров и Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. Выпущено ее было не менее 14 номеров.

Как видим, за исключением двух самых старых газет – «Витебские губернские ведомости» и «Полоцкие епархиальные ведомости» – в Витебске периодические издания в дооктябрьский период издавались очень непродолжительное время. Основная причина этого – недостаточная их популярность у читателей, которых в те годы было очень мало. После прихода к власти большевиков ситуация в издании печатных средств массовой информации кардинально изменилась. И прежде всего потому, что СМИ стали, в основном, государственными.

Аркадий ПОДЛИПСКИЙ